



有境外人员参展吗？有什么值得逛？

宁波通报中东欧博览会筹备情况

昨日，宁波市政府新闻办召开新闻发布会，就第二届中国—中东欧国家博览会的主要活动安排、筹备进展等情况作介绍。市民关心的一些话题，也都有了官方回答！

问题一：本届博览会的参会人员情况如何？是否有境外人员参加？

答：根据中央批复文件，本届博览会全面落实“外防输入、内防反弹”总体疫情防控策略，不邀请境外人员线下到宁波参展参会，并严格落实各项防控措施，确保展会防疫安全。本届中东欧博览会预计将有2000名展商和6000名采购商参会。

从外方参加人员看，线下参会外宾主要是中东欧等国家的驻华使节，参展商和采购商主要是已在境内的国外企业代表；境外嘉宾和企业全部以线上方式参展参会，主宾国政要、部分

中东欧国家经贸官员将作视频致辞或发言。

问题二：除了中东欧博览会的防控机制以外，针对当前特殊情况，卫生部门是否有其他相关措施？

答：博览会期间，在会场和展馆配备医疗和疾控专业人员现场驻点，指导疫情防控工作，及时处置可能发生的各类突发应急事件。会场和展馆做到每天一清洗、一消毒。境外展品严格执行新冠病毒核酸抽检和全面消杀。

鉴于近期国内局部地区有新冠疫情出现，我市将适度提升防控力度

一是国内低风险地区的参展参会人员报到前14天起进行健康监测，并于会前报送健康申报表和承诺书。

二是会议报到前14天有境内中高风险地区旅行史的人员不参加会

议。

三是所有场馆、宾馆保障工作人员5月底前完成新冠疫苗全程接种，入驻后实行严格管理，减少外出活动。尽最大限度降低疫情相关的风险隐患，保障博览会成功举办。

问题三：本届博览会的展品有哪些特色和亮点，值得专业观众和市民前来探馆？

答：本届博览会将有20万平方米的贸易展览，分中东欧展、国际消费品展和进口商品常年展三大展区。跟首届相比，本届博览会的展品主要有以下三方面的特点：一是品类更加丰富。展品涵盖所有中东欧国家和部分“一带一路”沿线国家，主要展出机械电子、生命健康、食品饮料等七大类千余种商品，既有轻型飞机、游艇、房车等大型产品，也有家电厨具、时尚用品等

小型商品，可以满足不同人群、不同层次的消费需求。

二是品牌更加高端。为满足人民群众对美好生活的向往，我们瞄准国际高端品牌，招引了一批大牌产品参展，一些消费新品精品也将首次登场。比如，四大全品类家电集团之一的斯洛文尼亚古洛尼、捷克国宝级厨具品牌(TESCOMA)都明确参展，还有佩卓夫钢琴、木质家具等也将纷纷亮相。

三是结构更加优化。本届博览会除了展出市民日常消费的酒类、食品、日化美妆、工艺品、橄榄油等产品外，还进一步提高了高新技术产品占比，比如将展出捷克直升机、斯洛文尼亚蝙蝠飞机、占全球飞秒激光仪50%市场的立陶宛激光等全球“高精尖”产品。

记者 严瑾

奔向“中东欧时间”

宁波架起双边经贸人文交流的“黄金甬道”

今年6月8日-11日，宁波将迎来第二届中国—中东欧国家博览会。这场国家级盛会，赋予了宁波“办好博览会、建好示范区”的国家使命。自博览会于2019年首次举办以来，乘风破浪的宁波正争分夺秒奔向“中东欧时间”，构筑起双边经贸往来、人文交流的“黄金甬道”。

好物进入中国的“首选之地”

回眸宁波与中东欧国家的贸易往来，一连串喜人的数字映入眼帘。今年1-4月，宁波对中东欧17国进出口额为119.6亿元，同比增长48.8%，其中进口增幅更是达到史无前例的241.2%。精致而实用的中东欧商品，正在不断借道宁波，走遍全国的大街小巷。

波兰牛奶、塞尔维亚婴儿米粉、罗马尼亚无花果可可酱……这些挑动味蕾的“人间美味”，无论是在宁波各大商超，还是知名电商平台，“出镜率”都在成倍提高。

宁波还拥有全国覆盖最全、品类最丰富的中东欧商品贸易促进平台——中东欧国家特色商品常年展。它在全国设立了36家中东欧特色商品直销中心，并与中东欧贸易物流园基地形成“前店后仓”的格局，让好物美

食走进千家万户。第二届博览会期间，它的“装修升级版”将华丽登场。

经贸合作的“桥梁基地”

作为全国唯一的17+1经贸合作示范区，宁波正在成为中国和中东欧产业对接、经贸合作的“桥头堡”。一年前，宁波中东欧创新基地、中东欧国际产业合作园在余姚揭牌，彼时栽下的“梧桐树”，终于引来了“金凤凰”。

波罗的海沿岸的立陶宛，是世界领先的激光产业基地。在宁波中东欧创新基地的对接下，立陶宛的激光微加工项目Machine One，决定把宁波作为落户中国的优选地。

同时，世界领先的防反射玻璃制造商——拉脱维亚企业Groglass，也向宁波伸出合作的橄榄枝。它的产品应用于许多全球知名的博物馆展柜、画框玻璃、豪华建筑，希望能通过宁波举办的线上对接会，找到中国的合作

伙伴。

目前，中东欧国家在宁波实际投资累计5.63亿美元，宁波在中东欧国家实际投资累计9.88亿美元，均位居全国同类城市前列。在“双循环”新发展格局下，宁波和中东欧国家间的“双向奔赴”，正是促进双方“强链补链”，为全国乃至全球供应链稳定做贡献的坚实桥梁。

人文交流的重要载体

中国和中东欧国家的合作，离不开双边文化的交流互动，勇担使命的宁波也在这一方面捷足先登。眼下，宁波正如火如荼地开展“中东欧品牌文化月”，不断提升市民对中东欧品牌与文化的认知。

“我们联合宁波的5所高校，让中东欧的品牌在老师、学生、家长心中‘种草’，未来还将覆盖杭州、武汉、重庆等地。5月，我们还参与了镇海蛟

川双语小学的双语文化节，让孩子们用英语介绍中东欧的美食风情。”宁波新贸供应链有限公司副总经理陈志光介绍道。

在塞尔维亚华人商业联合会会长郭晓看来，宁波和中东欧的人文交流，还能借助体育的纽带。素有“网坛一哥”之称的网球明星小德(德约科维奇)正是塞尔维亚人。郭晓告诉记者，他们已经和小德的经纪人做了交流，考虑在宁波建一个网球俱乐部，未来还打算在宁波举办塞尔维亚篮球友谊赛，邀请专业运动员选手来宁波。

目前，宁波已与中东欧国家22座城市建立友好关系，实现中东欧17国全覆盖，并与中东欧78所院校建立合作关系或姐妹学校关系。相信待到疫情好转，宁波和中东欧国家友谊的“种子”，终将鲜花盛放。

记者 严瑾
通讯员 戴军 黄伟群

小微企业防范电信网络诈骗有绝招

随着虚拟运营商、第三方支付平台的发展，电信网络诈骗形式更加多样、隐蔽和智能，对广大民众财产造成严重威胁，各类电信网络诈骗案例也是层出不穷。

建设银行宁波市分行消保小卫士提醒：常见的电信诈骗类型主要分为以下几种，一是冒充公检法、邮政工作人员，通常以法院有传票、邮包内有毒品，涉嫌犯罪、洗黑钱等为名进行恐吓；二是冒充熟人或领导以出车祸、生病等急需用钱为由实施诈骗；三是利用中大奖进行诈骗，联系兑奖时，对方以先汇转账手续费等理由要求受害人汇款；四是利用高薪

招聘进行诈骗，谎称受害人已通过面试，汇入一定培训等费用后即可上班。

来看看以下这个电信诈骗案例：“王总”致电财务小李并组建QQ群，交代小李与“常总”联系，跟进合同款进账情况。随后“王总”发消息给小李，称“对方已将钱打到我个人账户中，等一下我会把钱转到公司卡上”。“王总”又说该合同与面谈时情况不符，让小李将款项退回。待几天后真正的王总回到公司，小李才知晓已被骗走40余万元。

面对以上种种电信诈骗案例，小微企业主和财务人员应如何防范呢？建设银行宁波市分行消保小卫士提醒：应牢记

防范电信诈骗“七字经”：三不三多一及时。一是不轻信、多分析。凡涉及转账汇款的电话、短信、微信等，应严格执行公司内部的财务管理制度，一定要仔细分析，辨明真伪。二是不透露、多咨询。任何情况下，切忌向对方透露自己的身份、密码等信息。公司内部通讯录也同样不要轻易泄露给他人。三不转账、多核实。学习银行卡常识，不轻易转账，企业主或财务人员在汇款转账前，须再三核实事由，明确对方账户情况。四是及时拨打110。如已经被骗，请保留好转款凭条或截图，第一时间向公安机关报案，并提供将账户、电话等信息。



宁波银保监局提示小企业主和公司财务人员，遇事要冷静加以辨别，牢固树立防范意识，要对主动要求汇款的信息产生质疑，并亲自见面或电话核实清楚，不要相信天下会有“免费的午餐”。只要在内心树立起防火墙，就能大大减少甚至杜绝被骗情况的发生。

记者 徐文燕
通讯员 杜嘉明 郑波 朱建波